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Скажите, пожалуйста, какие социальные и экономические проблемы волнуют в 
последнее время лично Вас больше всего? (Карточка. Не более пяти ответов.)
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Коррупция в органах власти
Мегаопрос «ГеоРейтинг» от 27 февраля – 18 марта 2009 г.  
1930 населенных пунктов, 68 субъектов РФ, 34 000 респондентов 

Скажите, пожалуйста, какие социальные и экономические проблемы волнуют в последнее 
время лично Вас больше всего? (Карточка. Не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Коррупция в органах власти
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данные в % от всех опрошенных

Традиционно участникам мегаопросов ФОМа предлагается выбрать из перечня социальных и эконо-
мических проблем те, которые волнуют их более всего (не больше пяти позиций). Перечень, включающий 
19 позиций, составлен на основе предварительного исследования – в частности, с учетом анализа ответов 
на идентичные по смыслу открытые вопросы. Таким образом, выстраивается иерархия проблем по степе-
ни их актуальности, значимости как для россиян в целом, так и для жителей отдельных регионов.

Тема коррупции в органах власти заняла в марте 2009 года 11-е место по частоте упоминаний – ее на-
звали 19% опрошенных. Некоторое снижение этого показателя в сравнении с результатами предыдущего 
мегаопроса (в ноябре 2008 года – 22%) связано, по-видимому, прежде всего с влиянием экономического 
кризиса на приоритеты россиян: респонденты, в частности, намного чаще, чем раньше, выражают бес-
покойство по поводу ситуации на рынке труда и тарифов на услуги ЖКХ.

Проблема коррупции во власти, как показывают данные мегаопроса, волнует мужчин гораздо боль-
ше, чем женщин, людей среднего возраста – больше, чем молодых и пожилых, высокообразованных – 
больше, чем людей с низким уровнем образования, относительно состоятельных – больше, чем мало-
обеспеченных. Озабоченность этой проблемой, таким образом, чаще демонстрируют представители 
социально-демографических групп, обладающих сравнительно большими социальными ресурсами и, что 
немаловажно, больше контактирующих с властными структурами.

Разумеется, наблюдается определенная корреляция между политическими предпочтениями граждан и 
тем, в какой мере они склонны акцентировать внимание на проблеме коррупции. Если среди сторонников 
«Единой России» эту проблему выделили 16% респондентов, то среди приверженцев ЛДПР – 22%, КПРФ 
и «Справедливой России» – по 24%, а «Яблока» – 34%.

Более всего тема коррупции волнует жителей Центрального федерального округа (26%), менее всего – 
население Уральского ФО (14%).
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Разумеется, наблюдается определенная корреляция между политическими предпочтениями граждан 
и тем, в какой мере они склонны акцентировать внимание на проблеме коррупции. Если среди сто-
ронников «Единой России» эту проблему выделили 16%%61 %6116% респондентов, то среди приверженцев ЛДПР 
– 22222222%, КПРФ и «Справедливой России» – по 24%%42 %4224%, а «Яблока» – 34%%43 %4334%.  
 
Более всего тема коррупции волнует жителей Центрального федерального округа (26%), менее всего 
– обитателей Уральского ФО (14%).  
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Коррупция в органах власти

Озабоченность проблемой коррупции
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. 
 .
 .
 .
 . .
 .
 .
. -
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
. 
 .
 .
. 
 .
 . .
 .
 .
 
 .
 .
.  
 .
- . .
 .
 . .
 .
 . .
 .
 .
 .
 .
 . .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 ..
 .
 .
 . .
 .
. 
 .
. 
 .
. 
- ..
 .
 .
. 
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
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  
 .
 .
 .
 .
. 
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 ..
 .
 .
 .
 .
 .
 .
. 
 .
 .
. 
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
.  
. 
. 
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
. -
 .
 .
 .
 .
 .
 .
. 
 .
 .
 .
 .
 .
 .
 .
. 
- ..
 .
 .
 .
 
 . .
- . .
 . .
 . .
 . .
 . .
 . .
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коррупция, взяточничество в органах власти

Cкажите, пожалуйста, какие социальные и экономические проблемы вашего региона 
в последнее время волнуют Вас больше всего? (Карточка. Не более пяти ответов.)

Коррупция в органах власти
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Но, естественно, ситуация варьируется от региона к региону. При анализе весьма выразительных межре-
гиональных различий (см. карту) следует учитывать, что полученные данные не являются «в чистом виде» 
рейтингом властных структур регионов по критерию их коррумпированности. Респонденты не оценивали 
уровень коррупции в своем регионе как таковой, а указывали, насколько значимой, актуальной является 
для них сейчас эта проблема – на фоне прочих. Поэтому распределение ответов в регионах в какой-то 
мере – хотя, очевидно, не слишком сильно – зависит от того, насколько остро стоят там другие проблемы.

Кроме того стоит отметить, что респонденты, недовольные работой руководителей своих регионов, 
в целом несколько чаще затрагивают тему коррупции, чем те, кто деятельностью глав регионов доволен 
(24% – среди первых, 18% – среди вторых; еще реже говорят о коррупции те, кто не берется судить о работе 
губернаторов). Но зависимость тут отнюдь не жесткая. В порядке иллюстрации: чаще всего о коррупции 
говорят в Москве, а реже всего – в Магаданской области. При этом столичный мэр занимает среди регио-
нальных руководителей седьмое место по популярности, а магаданский губернатор в этой «иерархии» – 
седьмой с конца.

И еще одно замечание. Показатели озабоченности коррупцией в подавляющем большинстве регионов 
не претерпели в ходе четырех мегаопросов (с июля 2008 по март 2009 года) значительных изменений – что 
свидетельствует об устойчивости соответствующих претензий к властным структурам.

Как правило, доля заявлявших, что эта проблема входит в число беспокоящих их более всего, умень-
шалась незначительно – на несколько процентных пунктов. В редких случаях – оставалась неизменной 
или чуть-чуть (в пределах статистической погрешности) увеличивалась. Но в нескольких регионах число 
упоминаний коррупции снизилось существенно – на 10 п.п. и более: в Забайкальском, Камчатском и Крас-
нодарском краях, в Ростовской, Тверской, Томской и Ярославской областях.

Коррупция в органах власти


